NASIONALE SENIORSERTIFIKAAT-EKSAMEN
AANVULLINGSEKSAMEN MAART 2016
assessment matters

FISIESE WETENSKAPPE: VRAESTEL I
NASIENRIGLYNE

Tyd: 3uur 200 punte

Hierdie nasienriglyne word voorberei vir gebruik deur eksaminatore en hulp-
eksaminatore. Daar word van alle nasieners vereis om 'n
standaardiseringsvergadering by te woon om te verseker dat die nasienriglyne
konsekwent vertolk en toegepas word tydens die nasien van leerders se skrifte.

Die IEB sal geen gesprek aanknoop of korrespondensie voer oor enige
nasienriglyne nie. Daar word toegegee dat verskillende menings rondom sake van
beklemtoning of detail in sodanige riglyne mag voorkom. Dit is ook voor die hand
liggend dat, sonder die voordeel van bywoning van 'n standaardiserings-
vergadering, daar verskillende interpretasies mag wees oor die toepassing van
die nasienriglyne.

IEB Copyright © 2016 BLAAI ASSEBLIEF OM



NASIONALE SENIORSERTIFIKAAT: FISIESE WETENSKAPPE: VRAESTEL Il - AANVULLINGSEKSAMEN -

NASIENRIGLYNE

VRAAG 1 MEERVOUDIGE KEUSE
1.1 C 16 A
12 A 17 B
13 D 18 C
14 D 19 B
15 C 110 D
VRAAG 2 BINDING, ENERGIEVERANDERING EN REAKSIETEMPO'S
2.1  'nIntramolekulére binding is een wat tussen atome binne molekules voorkom.
2.2 221 polér kovalent
2.2.2  nie-polér kovalent
2.3 'n Intermolekulére krag is 'n swak aantrekkingskrag tussen molekules of tussen
atome van edelgasse.
24  2.4.1 dipool-dipool kragte
2.4.2 geinduseerde dipole (London) kragte
25 251 Reaksietempo is die verandering in konsentrasie per eenheid tyd van of 'n
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reaktant of 'n produk.

2.5.2 Enige van die volgende:

e Meet die volume H, gas geproduseer in 'n vaste tydsinterval. Versamel
die gas in 'n gasspuit of in 'n gassilinder deur gebruik te maak van die
afwaartse verplasing van water.

e Meet die verlies in massa van die reaksiemengsel en die houer oor 'n
vaste tydsinterval. Plaas die reaksiefles op 'n digitale balans.

253 (a) n=cxV
= 0,25 x 0,4 (omskakeling)

= 0,1 mol HC(
(b) n=m/M
4
65,4
= 0,06 mol Zn
2.5.4 Molverhouding: Zn : HC( OF Zn : HC(
1:2 1:2
0,05:0,1 0,06 : 0,12

Daarom, HCt is die beperkende reagens omdat daar 0,01 mol Zn in
oormaat is as al die HCC gereageer het of omdat 'n ekstra 0,02 mol HC¢{
benodig word om met al die Zn te reageer.
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255 A Geaktiveerde kompleks
2 2.5.7 Effek van katalisator  Begin en einde korrek
20 .
5 Piek korrek
g
-] -
2 7 >
2 i\ AH
§ Korrekte vorm met E ... < E opiane
R —1 as asse nie benoem is nie of verkeerd benoem.
Produkte X-as is NIE tyd NIE
Verloop van reaksie i (6)
2.5.6 'n Katalisator is 'n stof wat die tempo van 'n reaksie verhoog maar
onveranderd bly aan die einde van die reaksie. (@)
2.5.7 Verwys na grafiek in vraag 2.5.5 (@)
2.5.8 Poeier het 'n oppervlakte-area daarom sal daar meer effektiewe botsings
wees per eenheid tyd tussen die reaktante (Zn en HCY). 3
[37]
VRAAG 3 CHEMIESE EWEWIG
3.1  Haber Proses. 1)
3.2 321 Soos die druk toeneem, neem die % opbrengs van ammoniak toe. @)
3.2.2  Soos die temperatuur toeneem, neem die % opbrengs van ammoniak af @)
3.3 331 'n Toename in druk bevoordeel die voorwaartse reaksie wat lei tot die
vorming van minder mol gas wat die spanning van hoér druk verlig. 3)
3.3.2 'n Toename in temperatuur bevoordeel die terugwaartse reaksie wat
endotermies is, en sodoende die hitte absorbeer en die spanning van hoér
temperatuur verlig. (3)
34 341 35%-37% 1)
3.4.2 Druk =450 - 500 atmosfere ; temperatuur = 350 °C (@)
343 (a) Druk hoér as 200 atm word nie gebruik nie as gevolg van verhoogde
koste van die versterkte pype sowel as veiligheidskwessies wat
geassosieer word met so 'n hoé druk. (Vir faktore wat verband hou
met OF koste OF veiligheid kan 2 punte toegeken word.) @)
(b) 'n Temperatuur van 450°C word gebruik om 'n vinniger
reaksietempo te verseker . Opbrengs word opgeoffer vir tempo/ ‘tyd
is geld' in die industrie. @)
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2
35 351 K, = ['\'Lﬂs (2)
[N,1.[H,]
352 n=cxV
=1,95x10
= 19,5 mol N, teenwoordig by ewewig, daarom NIE gereageer NIE
Dus, (20 — 19,5) = 0,5 mol stikstof het gereageer (3)
3.5.3 N2(g)  +  3H2(9) === 2NHs(9)
Molverhouding* 1 3 2
mol aan Begin 20 ) {50 ; Selfde m_ol
i verhouding
mol Gebruik / (20 -19,5) T
— 15 1,0
Gevorm =05
n=c.V
mol by Ewewig = (1,95 x 10) (59 ~15)
_ =485 1,0
=195
Kons. by ewewig pT T T
(c=nV)(V=2dm’) | - ’ __volume
LET OP: die 'omkringde' getalle is in die vraag gegee.
_ INH.P
© N LH,T
2
= S (U 5 (subst.)
[1,95].[4,85]
K. = 4,50 x 10~ (antwoord) (6)
3.5.4 Die opbrengs van ammoniak by 450 °C sal baie laag wees. 1)
[30]
VRAAG 4 SURE EN BASISSE
4.1  'n Sterk suur ioniseer feitlik volledig in 'n waterige oplossing, bv. HY . 'n Swak suur
ioniseer gedeeltelik in 'n waterige oplossing, bv. H,X of HZ. 4)
4.2 'n Monoprotiese suur kan slegs een proton skenk, bv. HY of HZ. 'n Poliprotiese suur
kan meer as een proton skenk, bv. H,X. 4)
4.3  HY aangesien dit die hoogste K, het wat beteken dit is die sterkste suur en sal die
hoogste konsentrasie HzO" ione hé. (3)
4.4  HZ aangesien dit die laagste K, het wat beteken dat dit die minste ioniseer en dat
dit die laagste konsentrasie van ione het. 3
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45  HoX +2H,0 5 2H;0" + X*  ione gebalanseer

Of  HyX+H,0 S HsO"+HX™  ione gebalanseer (3)
46 4.6.1 HZ+ NaOH - NaZ + H,0 (-1 per fout) (3)
46.2 n=cxV
=0,1x0,0324
=0,00324 mol of 3,24 x 10 mol (3)
463 c=n/V Alternatief (nie aanbeveel nie maar sal aanvaar
=0,00324 Word)
0,025 c vV 0
= 0,13 mol.dm™ “aVa = Da
CBVB I"IB
C,x250 1
01x324 1
Ca=0,13 mol.dm® @A)

4.6.4 Groteras?.
Na" en OH™ sal die sterk basis NaOH vorm wat ten volle gedissosieer
bly.
H* (H:0") en Z sal die swak suur HX vorm wat nie ten volle ioniseer nie.
Dus H* (H30") ione word uit die oplossing verwyder (bevoordeel die
voorwaartse reaksie vir die ionisasie van water) wat lei tot 'n oormaat OH"
ione (daarom basies, pH>7). 5)

465 (a) Fenolftaleien 1)
(b) Die indikator sal verander na die eindpunt of ekwivalensiepuntkleur
oor die pH-reeks gegee, daarom moet die finale pH van die oplossing

(in hierdie geval >7) binne die pH-reeks van die indikator val. @)
[34]
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VRAAG 5 GALVANIESE SEL
5.1 Die anode is die elektrode waar oksidasie plaasvind. (@)
5.2  Metaal X aangesien dit roes (oksideer). (@)
5.3  Konsentrasie van die elektroliete = 1 mol.dm™ en temperatuur = 25 °C (298 K) (@)
5.4 Eel = E°katode — Eanode
0,46 = -0,28 — E°% (d.f.0./c.e.0. van 5.2)
E°%=-0,74V daarom is elektrode X chroom (Cr) 4
55 551 Cr >Cr* + 3¢ of X > X* + 3¢ (d.fo.van5.4) (2)
552 Co* +2e > Co —1 in totaal vir gebruik van dubbelpyle (2)
-1 per fout vir elke vergelykin
5.5.3 2Cr+3Co** > 2Cr** + 3Co d gerying (2)
5.6  'n Reduseermiddel is 'n stof wat elektrone afgee. (@)
57 Cr 2
[20]
VRAAG 6 ELEKTROLISE
6.1  Elektries na chemies (2)
6.2 Ag'+e > Ag (-1 per fout) (2)
6.3  Die koperonsuiwerhede word geoksideer.
Die goudonsuiwerhede word nie geoksideer nie; dit sal na die bodem van die sel
val waar dit 'n slik vorm
Cu is 'n sterker reduseermiddel as Ag, en Au is 'n swakker reduseermiddel as
Ag.
Cu het 'n minder positiewe E° (0,34 V) en Au het 'n meer positiewe E° (1,42 V) as
silwer (0,8 V) (wat die potensiaalverskil is wat toegepas word oor die terminale van
die battery). 4)
6.4  Die Cu®" ione is swakker oksideermiddels as Ag" ione en daarom sal die Cu* ione
nie gereduseer word by die katode nie. (@)
6.5 n=m/M
5,83
108
= 0,054 mol Ag en daarom 0,054 mol elektrone oorgedra (Ag* + e” = Ag)
Q=nxF Alternatief
= 0,054 x 96 500 Q=0,054 x 6,02 x 102 x 1,6 x 107*°
=5211C =5201,28 C
I =Q/t (1=2,89 A)
:——§jEEL— omskakeling
(30 x 60)
1=2,895 A (2,90 A) (7

[17]
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VRAAG 7 ORGANIES

7.1 7.1.1 'n Homoloé reeks is 'n reeks van soortgelyke verbindings wat dieselfde
funksionele groep het en ook dieselfde algemene formule, waarin elke lid
verskil van die vorige een met 'n enkele CH, eenheid. 3

7.1.2 'n Funksionele groep is 'n atoom of 'n groep atome wat die middelpunt
vorm van chemiese aktiwiteit in die molekuul (verantwoordelik vir die

chemiese eienskappe van daardie molekuul). 2
7.2 7.21 Kkarboksielsure 1)
7.2.2 O
C / Karbonielgroep korrek
Hidroksielgroep korrek
O—H —COOH = maks van 1 punt
)
7.2.3 etanoésuur et anoésuur 2
7.24 (a) esterifikasie (of substitusie of kondensasie) 1)
®) TP N ST
H—C—GC 4+ H-C-C-C-O-H > H=C=C Lo + O
| N y O-C—C—C—H H H
H OH HHH 7T ©)
H H H
(© propiel etanoaat (@)
(d) pentanoésuur (@)

(e Gebruik 'n waterbad (plaas reaksiefles in 'n 'bad’ met warm water)
of gebruik 'n verhittingsmantel. Alkohole is vlambaar OF Organiese
verbindings (veral esters) is vlugtig en hulle dampe is vlambaar. OF

Dit is nie veilig nie a.g.v. brandgevaar. (3)
7.3 7.3.1 eliminasie 1)
732 CgHi;g 8C 18H 2

7.3.3 H H H Korrekte aantal C* & H°.

| | Alle bindings korrek aangedui.
C C C H Indien korrekte molekulére of
| gekondenseerde
H H struktuurformule, gee 1 punt.

()

7.3.4 Verskeie opsies moontlik.
Korrekte koolstofketting. (8 C® met ten minste een vertakking.)
Waterstowwe korrek.
Indien korrekte gekondenseerde struktuurformule, gee 1 punt. (@)

IEB Copyright © 2016 BLAAI ASSEBLIEF OM



NASIONALE SENIORSERTIFIKAAT: FISIESE WETENSKAPPE: VRAESTEL Il - AANVULLINGSEKSAMEN - Bladsy 8 van 8
NASIENRIGLYNE

7.35 2CgH;s +250, - 16CO, + 18H,0 Produkte beide reaktante gebalanseer
Laat toe d.f.0. vir molekulére formule van oktaan van Vraag 7.3.2. 4)

7.3.6 Meng elke reaktant apart met broomwater.
Verbinding Z (propeen) sal vinnig die broomwater ontkleur.
Oktaan sal min of geen effek op die broomwater hé. (3)

7.3.7 Verbinding Y (C1:H24) sal die hoér kookpunt hé.

Verbinding Y en oktaan het beide London (geinduseerde dipool) kragte

tussen hulle molekules.

Verbinding Y het 'n langer ketting en daarom meer elektrone en 'n groter

kontakoppervlak en daarom word tydelike dipole makliker opgestel (in

meer plekke) (ten minste twee van die punte in vetgedruk.)

Dit lei tot die vorming van meer Londonkragte wat gesamentlik sterker is

as die wat tussen die molekules van oktaan gevind word.

Meer energie word benodig om sterker intermolekulére kragte te breek. (5)
[42]

Totaal: 200 punte
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